



十一月防病提醒

安康市疾控中心 原凌云

进入11月，秋冬交替，气温下降，市民朋友们应注意预防流行性感冒、水痘等呼吸道传染病，手足口等肠道传染病，同时天气转冷，使用燃气和煤炉取暖时，注意一氧化碳中毒。

目前，全球多国新冠肺炎病例持续性增加，我国部分地区出现散发疫情，提醒市民朋友新冠肺炎防控不能松懈。尽量避免跨境旅行，从境外及国内中高风险区返回安康的市民朋友，要及时到社区备案，按照要求落实相关防控措施；减少到人群密集的公共场所，尤其是空气流动性差的地方，外出前往公共场所、就

医及乘坐公共交通工具时，佩戴口罩；养成良好卫生习惯，居家做好通风消毒，每天开窗通风至少2次，每次至少半个小时；一旦发现身体不适，尽早就医，如果出现发热、咳嗽等症状，需前往发热门诊就诊，并如实告知医生自己的旅居史。

秋冬季是呼吸道传染病高发季节，我市常见有水痘、流感、肺结核等，容易引起学校聚集性和暴发疫情。呼吸道传染病日常预防是关键，保持室内空气流通，勤洗手，多喝水；注意营养，增强自身免疫力；加强体育锻炼，作息时间合理；注意防寒保暖，发现身体不适，及时

前往医院就诊；同时接种疫苗是预防传染病最有效的手段，流感、水痘属于二类疫苗，市民朋友可前往具有疫苗接种资质单位，自愿、自费接种。

加强个人卫生，做好肠道传染病防控。每年11月起，我市手足口病出现第二个发病高峰，好发年龄为6岁以下儿童，容易引起幼托机构、小学聚集性和暴发疫情。预防肠道传染病，个人卫生很重要，家长应教育孩子养成良好生活习惯，饭前便后、外出活动勤洗手；居家可以用“84”消毒液对孩子玩具、餐具、地面等定期消毒。孩子患病隔离期间，尽量避免外

本报讯（通讯员 梁艳）近日，市人民医院手术麻醉科成功开展术中自体血液回输技术，标志着该院自体回输实现了零突破，医院输血技术迈上了新的台阶，有效地缓解了血源紧张的问题，为患者带来了输血更安全、更经济福音。

患者王某于近日在全麻下行左侧脑室外引流+右侧开颅动脉瘤夹闭术。考虑术中可能出血较多，在手术麻醉科主任单东海和副主任医师赵启兵的指导下为患者进行自体血液回输，术中出血量600毫升，回输自体血液450毫升，无不良反应。患者王某因腰椎滑脱，拟在全麻下行腰5椎体滑脱复位，腰椎间盘切除融合椎管减压内固定术。麻醉医生术前访视病人时，与主管医生沟通，腰椎三个椎间盘手术，术中可能出血较多，向手术麻醉科主任单东海汇报后，决定在术中进行自体血液回输。术中病人出现急性出血，总出血量约2500毫升，通过洗涤后，为患者回输了1500毫升自体血液。术后各项生命体征平稳，无任何不良反应。

据了解，自体血液回输技术是手术麻醉科开展的一项新技术，其具体操作是使用血液回收机，用双腔吸引管道将混有抗凝剂（肝素）的术区血经初步过滤，回收至储血罐，当回收血液达到一定量时，送至离心罐离心，分离出红细胞后使用生理盐水进行洗涤，洗涤完的红细胞输入集血袋中保存，并根据手术需要将红细胞回输。尤其适用于较为复杂、出血较多的手术。

通过回收利用术中大量丢失的血液，减少了对异体血的需求，节约宝贵的血资源，减少异体输血可能伴发的不良反应，降低了感染艾滋病、肝炎和梅毒等传染病的几率。在患者大量丢失血液时能快速提供血液，而无需检验血型、交叉配血、加温融血和输血核对等步骤，节约时间，提高了抢救成功率。对于稀有血型（如“熊猫血”），交叉配血困难的患者，能第一时间为患者补充血液，同时，采用自体输血，有利于消除患者输异体血的恐惧心理和抵触心理，还可以减少患者开支，降低医疗费用。

967名安职师生无偿献血传递温暖

本报讯（通讯员 屈闵）深秋天气逐渐转凉，我市街头献血人数下降，加之今年受疫情影响，临床用血量较往年同期明显增加。为保证血液安全供应，10月26日至11月2日，安康市中心血站联合安康职业技术学院开展以“时代青年讲奉献、爱心热血勇担当”为主题的校园献血活动。动员青年学子积极参与，在活动前期，市中心血站通过举办“血站开放日”活动，邀请了八十多位学生来站内参观学习，对血站的工作流程有了充分的认识和了解。同学们还专门为献血活动建立了志愿宣传群，在校园内进行了大量的宣传和推广活动，让更多人了解献血活动细则和献血前后中的注意事项，保证了此次活动的顺利进行。

26日上午9点活动序幕正式拉开，体检桌周围迅速围满了热心的学生，大家填表、咨询、相互鼓励，献血

车下也排起了长长的队伍，不少初次献血的学生显得特别激动，一直翻着手上填好的体检表，时不时地探出头看看排队进程，有些同学还会拉住经过的舍友，三五成群一起献血，热闹的场面让工作人员都不禁加快了手上的动作，不想让同学们多等。另一边在无偿献血志愿者服务队队员的引导下，献完血的同学拿到了血站精心准备的纪念品，尤其是“拍照得玩偶”活动特别受欢迎，一张张与献血证合影的温馨照片瞬间刷满了安康职业技术学院师生的朋友圈。活动期间共有967人献血，累积献血量达275400毫升，连续第五年创安康职业技术学院献血活动新高。



近日，市卫健委和市教育局联合印发了《2020年安康市学生常见病和健康影响因素监测方案》，选择汉滨区和白河县共计25所学校作为监测点，进行学生常见病监测和干预摸排，为政府进一步采取针对性干预措施提供了切实可靠的依据，有助于保障和促进青少年健康发展。

何光晨 伍渭康 摄

胎儿脐带绕颈并不可怕

安康市妇幼保健院 杨斌

部分孕妇拿到超声报告，会看到胎颈见“U”型、“W”型压迹等等。这代表了什么？其实这些是脐带绕颈的间接表现，“U”代表宝宝可能有脐带绕颈1圈；“W”代表宝宝可能有脐带绕颈2圈。通常看到脐带绕颈的诊断，准妈妈们的第一反应就是自己的宝宝脖子上被套住了一根绳子一样，绕了一圈又一圈，顿时会很紧张——宝宝有没有危险？会不会窒息？该怎么办？我们还能自然分娩吗……

胎儿在母体中，有很多都会出现脐带绕颈，这种情况很常见。因为脐带很

长，正常长度一般是50厘米左右，漂浮在羊水中，而胎儿又每天都在动，很容易把自己绕进去。多数脐带绕颈1至2周，少数3周以上。胎儿有没有危险，和绕得紧不紧有关。如果绕得太紧，胎儿就会缺氧乃至有生命危险。当胎儿缺氧时，一般都会表现为躁动不安或胎动减少。所幸大部分胎儿都绕得很松，而且已经绕颈的胎儿还会出现自己出来的可能，所以请各位孕妈不必对此太紧张，但自我监测胎动是很重要的。

脐带和脖子的关系无外乎两种情况：脐带搭颈和脐带绕颈。

那么，发生脐带绕颈后怎么办？如何

判断绕得紧不紧？怎么知道胎儿有没有缺氧？

发现有脐带绕颈后，可以结合胎心监护结果综合判断有无胎儿缺氧情况存在。超声上判断胎儿有无缺氧可以通过监测脉动脉血流S/D值、大脑中动脉血流S/D值来判断。也可以通过计数胎动次数来判断，比如以下简要方法：早晨、中午、晚上各数一小时，胎动次数的总和再乘以4，则等于12小时胎动数，总数应在30次以上，胎动过多过少，都需要及时来院就诊。

此外，还有一些需要注意的地方：孕晚期发现脐带绕颈，同时伴有胎位不正、胎头没有入盆时，就不建议通过矫正胎位去纠正胎位，防止脐带在胎儿过分运动中绕得更紧。准妈妈睡觉时多取左侧卧位，以增加子宫胎盘血流，另外平卧位时可在大腿下垫两个枕头，这样更舒服些。

汉阴县中医医院关注儿童“眼健康”

本报讯（通讯员 余发利 陈娇）近日，汉阴县中医医院儿科医护人员来到县中坝幼儿园、欣欣幼儿园和润心中心幼儿园，为幼儿免费开展健康查体活动，并开展近视防控宣教。

通过查体，可以全面了解孩子们的生长发育及营养状况，能早期发现儿童视力减退情况，为预防青少年近视提供有力的依据，还能及早发现龋齿并及时治疗，为孩子的健康口腔打下良好的基础。此次活动有助于推进新时代儿童青少年近视防控工作，在

从“活得长”到“活得好”

——“十三五”我国卫生健康事业整体实力显著提升

新华社记者 陈芳 王琳琳

从2015年的29.3%下降到2019年的28.4%，为新世纪以来最低水平。围绕疾病预防和健康促进两大核心，我国开展了15个重大专项行动，努力促进人民群众不生病、少生病。

为了让群众“活得更好”，我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上，基本药物数量由520种增加到685种。同时，更加注重预防为主和健康促进，更加注重工作重心下沉和资源下沉，努力满足群众多样化、差异化健康需求。

2019年，世界著名医学杂志《柳叶刀》发布中国专刊，收录了14篇文章，从健康中国和公共卫生的角度总结梳理中国经验，充分肯定了中国在推进健康中国建设方面所做的工作，高度赞赏在公共卫生方面取得的成绩。

医改攻坚，直面世界性难题

医改，一道世界性的难题。党的十八大以来，不断推进的医药卫生体制改革为14亿人带来了实实在在的获得感。“十三五”时期，我国继续将深化医改纳入全面深化改革的总体部署统筹推进，特别是围绕群众反映突出的“看病难看病贵”问题持续攻坚，取得积极成效。“看病难”方面，“十三五”主要抓促进优质医疗资源下沉和均衡配置工作。考虑病种流向等因素，区域医疗中心建设在8省有序开展试点，84%的县级医院已经达

到二级以上的医院水平。2019年全国县域内常见病、多发病就诊率已经达到90%左右。

在浙江，电子健康卡和电子社保卡融合成“一卡通”，小小的改变就把病人到医院就诊环节从8个减到3个，交费排队大幅减少。

持续增强群众“看病获得感”，而今“互联网+医疗健康”让医疗服务尽显“科技范儿”！

国家卫健委规划司司长毛群安介绍，截至2019年底，258个地市实现区域内就诊一卡通。目前全国已经有900家互联网医院，远程医疗协作网覆盖所有的地级市2.4万余家医疗机构，5500多家二级以上医院可以提供线上服务。二级以上医院普遍实行预约诊疗、就诊导航、移动支付等线上服务。三级医院预约诊疗率超过50%。

“看病贵”方面，“十三五”着力以降药价为突破口。首批25个试点药品中选价格平均降幅达到52%，随后又扩大到全国，第二批中选药品价格平均下降53%。对进口抗癌药等实施零关税。全部取消药品和耗材加成。人均财政补助标准逐年提高。

加大重大疫情防控，公共卫生整体实力再上新台阶

抗击前所未有的新冠肺炎疫情，我

国取得了重大战略成果。这让各方更加深刻认识到实施健康中国战略、预防和控制重大疾病尤其是传染病对于保障国家长治久安的重要意义。

“抗疫实践证明，我国公共卫生服务体系、医疗服务体系、医疗保障体系、药品供应保障体系以及重大疫情防控及应急管理体系总体上是有效的。”于学军说。

2016年至2020年国家累计安排中央预算内的投资达到1415亿元，支持包括像疾控中心建设等8000多个公共卫生的医疗项目，比“十二五”总投资增加了23%。基本建立了以疾病预防控制、应急救治、卫生监督等专业的公共卫生机构为骨干，覆盖全民的公共卫生服务体系。

不仅是应对新冠肺炎疫情，“十三五”期间我国还成功应对了像甲型H1N1流感、H7N9、埃博拉出血热等突发疫情，主要传染病的发病率显著下降。此外，中国摘掉乙肝大国帽子。2019年重大慢性病过早死亡率比2015年降低10.8%。

没有全民健康，就没有全面小康。“十三五”时期，我国把健康融入所有政策，卫生健康事业整体实力显著提升，成果来之不易。迈向全面建设社会主义现代化国家新征程，卫生健康事业将朝着全方位全周期保障人民健康阔步前进。

新华社北京10月29日电

平利抓好秋冬季传染病防控工作

本报讯（通讯员 龙进洋）为增强学校师生对秋冬季传染病的防控意识，有效预防传染病的发生，今秋开学以来，平利县中小学幼儿园采取积极有力措施，做好学校秋冬季传染病防控工作。

各中小学幼儿园及校外培训机构在做好常态化疫情防控工作的同时，认真落实相关法律法规，制定了应急预案，建立和完善了传染病防控方案、制度，成立了传染病防控工作专班。

按照“早发现、早诊断、早报告、早治疗”的传染病防治原则，做好学生晨午检、因病缺勤病因追查与登记工作，把好学生入校关。邀请疾控和医疗机构为学校开展传染病防控技术指导。进一步完善各项消毒措施，不断加强公共场所的消毒工作，重点对教室、寝室、食堂、厕所等场所进行清理和消毒，防止传染病病源的滋生。

坚持集体活动与分散活动相结合，充分利用早操、体育课、大课间及

县中医医院相关专家和人员，以《5G时代的中医药新媒体传播》、《做好新时代中医药事业“发声”人》、《用中医情怀书写中医药新闻》、《5G时代，短视频助力中医药宣传“快”起来》为主题，为大家讲授了中医药新闻写作稿、新媒体的运用方法，坚定中医药文化自信，交流新闻宣传推广的实践经验。

此次培训邀请中国中医药报社、陕西中医药大学第二附属医院、镇巴

县教体科技局成立专项工作组，对全县中小学、幼儿园及托幼机构传染病防控工作进行专项检查，对有问题隐患的现场下发整改通知书，建立问题台账，限时销号整改。各校（园）、托幼机构落实专人负责传染病防控工作，一旦发现疫情及时向教育主管部门和疾控防控部门报告，科学处置，避免传染病扩散与蔓延，最大限度降低突发事件对师生的危害。